

行李箱里的秘密

本报记者 王春苗 通讯员 麻超 周超 姜毅

又到了换防的日子,一批连续战斗了十多天的民警拖着行李箱,走出高墙,开始新一轮的调整。而另一批民警挥别父母妻儿,拖着行李箱走进高墙,继续坚守。

两年多来,这样的场景对每一名监狱警察来说,再熟悉不过。而跟随着他们穿梭于大墙内外的那只小小行李箱,见证了主人的酸甜苦辣。

在监狱警察的行李箱里,有哪些特别的物件?物件中又有着怎样的期待?让我们一起看看行李箱的秘密。

一张合影

32岁的崔自强,是省第六监狱的一名民警,也是一名新手爸爸。每次封闭执勤前,无论行李箱塞得多满,他总会带上一件对他最重要的东西——一张和妻儿游玩的合影。这也是这个三口之家,唯一一张外出游玩的合影。

2020年12月,刚刚成为监狱警察的崔自强,在浙江警官职业学院进行入警初任培训。而在1500公里之外的河南周口,他的妻子正独自待产。为了不影培训,不影响单位的封闭执勤,崔自强只能焦急等待。凌晨2点,看着妻子发来的视频,听着孩子的啼哭,他悬着的心终于落下。

从妻子怀孕十月,到孩子十个月大,崔自强只回过老家一次。那一天,他记得特别清楚:从未见过的孩子,瞬间在他的怀抱里安稳睡着。“第一次感受到了那种血浓于水的感觉。”崔自强开心地说。

去年9月,崔自强的妻子带着孩子来到杭州,她笑着说,每逢崔自强在家的时候,做一日三餐的任务他都会“承包”,“做警嫂很辛苦,但也很甜蜜。”



在奔赴封闭执勤的行李箱里,这张一家三口的合影,崔自强始终带着。他说:“妻子和孩子是我工作的动力,对他们的那份亏欠,我只能用加倍努力的工作来作为回应。这张合影既是我的心灵寄托,也是对我工作的鞭策。”

一身警服

这次整理行李箱,省十里坪监狱民警王婧颖计划两天后回老家辽宁营口,她的行李箱里还装着一份特殊的“礼物”——一身警服。

王婧颖的曾爷爷和爷爷奶奶都是警察,到她父亲这儿却“断了档”,这也成为爷爷内心的遗憾。

对王婧颖而言,警服的颜色就是童年的颜色。从军绿色到藏蓝色,她小时候可没少戴爷爷奶奶的警帽。能拥有一顶自己的警帽,也是她童年的梦想。

去年,王婧颖顺利考进省十里坪监狱,成为一名监狱警察。去单位报到时,爷爷奶奶特地为孙女送行,爷爷还拿出一枚自己佩戴过的党徽送给她。

参加工作后,王婧颖积极参与分区罪犯评估矫治工作、学习心理学相关业务知识,一年来已开展罪犯心理评估46次,个别谈话105人次,心理团辅20余次。

工作以来,王婧颖还没有回过老家。这回得了假期,她原本想回家探亲,把这身警服穿给爷爷奶奶看,可惜计划终究因为疫情再次泡汤。“内心有点遗憾,但谁让我是一名监狱警察呢?”眼眶些许泛红的王婧颖依然笑着说,她想到了一个好办法,兑现和爷爷奶奶的约定。

“我的孙女真精神!”当在手机屏幕前看到穿着警服、精神抖擞的孙女时,王婧颖的爷爷奶奶不约而同地称赞。

不变的爱

和前面两位不同,省乔司监狱民警周婷的行李箱秘密,悄悄地在发生着变化。

周婷说,还记得2020年初被单位召回时,母亲在一旁忙着为她打包行李——换洗衣物分门别类,前一晚通宵煮的30个茶叶蛋被包上好几层保鲜袋归置在一角,还有几大包的年货零食鼓鼓地挤在一起,恨不得行李箱大些、再大些……

第二天,当周婷拖着重重的行李箱赶到备战区,打开行李箱按扣的一瞬间,箱子“砰”的一下弹了开来。

“一个皱巴巴的、被真空包装的、瘪瘪的小枕头,就这样安静地挤在那里。”周婷忍不住笑着描述。原来,前一天晚上临睡前,她和父亲随口说了一句“执勤时怕睡不好,还是家里的枕头舒服”。没想到,父亲就记在心上,悄悄把小枕头塞进了行李箱。

“那14天,我睡得格外踏实。后来每次出发,行李箱里多了小枕头的专属空间,它陪伴着我一次次冲锋向前。”周婷说。

后来,周婷的行李箱里有了新秘密,这个美丽女警收获了爱情。在一次进监执勤的前一晚,周婷接受了男朋友的求婚,两人约定好和墙外的春天一起再见。这一次,行李箱里面装着爱人给的小熊。“没想到,那次我们一分别就是42天,空下来时还好有小熊陪伴,它跟小枕头一样柔软,让我安心如梦。”

因为怀孕生子,跟随周婷的两年多的行李箱已经许久没打开。“哪天我收拾行囊,那个小熊的位置,或许会放上一件沾染了奶香味的衣裳,我将为之守护、为之战斗、为之所向披靡。”



行李箱已经成为一批批封闭执勤民警的战甲,战甲之下却是软肋。他们带着牵挂不惧前路坎坷、脚下荆棘,只为吹响胜利的号角。

浙江监狱两部微电影荣登央视

通讯员 郑凌江 黄轶广

本报讯 6月19日晚上7点22分,央视12套“社会与法”频道“从心开始”栏目的首播节目《爱无痕》,展播了来自浙江监狱系统的两部微电影作品《指尖舞者》《沙果树》。

《沙果树》以浙江省“五一”劳动奖章获得者民警赵杭为故

事原型,讲述民警通过努力,唤起患癌罪犯的生活信心,并帮助他落叶归根的故事。

《指尖舞者》讲述了在不同的时代背景下,浙江监狱三代监狱民警在保密工作中的坚守与传承。

据悉,除了微电影展播,本期节目还邀请了专业律师,针对罪犯保外就医等问题展开探讨。

新岸

真情沟通
人文诠释
法律精义

浙江省监狱管理局 浙江法制报社 联办

电子商务教育进大墙

近日,浙江省未成年犯管教所与阿里巴巴(中国)教育科技有限公司签订电子商务培训协议。现场,阿里巴巴淘宝教育向省未管所赠送500G教学视频资源和电商直播教学实训软件,并向省未管所授牌“浙江省未成年犯管教所电子商务人才培训基地”。

本报记者 许金妮 通讯员 姚俊翔



在书中汲取奋进力量

近日,省长湖监狱掀起《干在实处 勇立潮头——习近平浙江足迹》全员学习热潮,该书成为青年民警最喜爱的“案头书”。

连日来,监狱利用青年课堂、读书会、线上朗读、云上交流等形式,引导青年民警读原著、学原文、悟原理,并撰写心得等,目前已集中学习20余次。

通讯员 孙书培 任璐

